

未来10天四川盆地中西部地区有极端降雨 降雨量将达到400至600毫米,局部雨量可能达到700毫米 过境洪水将对我市涪江、嘉陵江、长江沿线区县有较大影响

五项措施应对涪江嘉陵江洪水回涨

市防汛抗旱指挥部发布江河洪水Ⅱ级预警信息



8月12日,潼南区大佛寺景区,涪江洪水淹没景区广场。受强降雨影响,涪江潼南段迎来过境洪水。截至12日下午5时,涪江潼南城区段最高水位238.5米,超警戒水位0.5米,低于保证水位(240米)。此次过境洪水导致潼南区部分乡镇低洼地段局部进水,约2700亩农作物不同程度受灾。 新华社记者 黄伟 摄

本报讯(记者 崔曜 龙丹梅)8月12日,重庆日报记者从市应急管理局获悉,按照气象部门预测,未来10天四川盆地中西部地区有极端降雨,降雨量将达到400至600毫米,局部雨量可能达到700毫米,形成的过境洪水将对我市涪江、嘉陵江、长江沿线区县有较大影响。

涪江嘉陵江将出现一次明显涨水过程

预计8月12日开始,长江干流寸滩站将出现一次明显涨水过程,8月14日上午将出现最高水位,较8月11日8时涨幅约4.5至5.5米,距警戒水位5至6米。涪江、嘉陵江也将出现一次明显涨水过程。

8月11日22时,市防汛抗旱指挥部发布江河洪水Ⅱ级预警信息,要求北碚、合川、铜梁、潼南等沿江区县关注涪江、嘉陵江、长江涨水过程,加强监测预警,及时会商研判,提前发布预警,果断转移群众,加强巡查值守,提前布防队伍,最大限度减少洪涝灾害损失,避免人员伤亡。

市应急管理局还派出工作组,分别对合川、潼南等防洪重点区县开展指导督查。同时,市防汛抗旱指挥部加强与水利部门衔接,做好跨省多库的联调联防。

市水利局启动洪水防御Ⅱ级应急响应

另据记者了解,8月12日8时,长江水利委员会水文局长江上游水文水资源勘测局修正长江和嘉陵江水情预报。根据长江上游降雨及来水变化,预计永川区朱沱站14日凌晨将出现最高水位,较12日8时涨幅约6~7米,距警戒水位0.5~1.5米。

针对此次过境洪水,市水利局于11日21时启动洪水防御Ⅱ级应急响应。目前,市水利局按照已批复的流域超标洪水防御预案,加强与长江委防御局、长江委水文局、四川省水利厅的沟通衔接,根据上游来水情况对嘉陵江上游亭子口等水库水电站开展联合调度,通过腾库拦洪、时差错峰、转移避洪、协作防洪等多种措施,科学调度水利工程,充分发挥水

利工程的防洪减灾效益,最大限度减轻防汛压力。

12日上午,市水利局在已派一个工作组的基础上,又增派三个工作组赴合川、潼南、铜梁、北碚、沙坪坝等区县,督促有关区县水行政主管部门履职尽责,协助有关部门尽快组织受威胁区域群众转移,确保人民群众生命财产安全。

洪水过境防汛抗洪调度会部署五项工作

8月12日,涪江、嘉陵江洪水过境防汛抗洪调度会在市应急管理局举行。

会上,潼南、铜梁、合川、北碚、沙坪坝等区县报告了过境洪水应对情况,市气象局、长江委水文局、市水利局做了预测。预计8月11日至21日,四川盆地中西部地区极端降雨仍将持续,我市涪江、嘉陵江洪水在短暂回落后可再次回涨。

会议部署了五项工作:第一,相关区县要认真落实四级领导分片包干责任制。有关干部务必在状态、在岗位、在一线,要到人民

群众当中去,成为群众防汛抗洪的指挥官、主心骨。受灾群众就近找到干部,遇事能够得到帮助引导。

第二,市水利局、市气象局、长江委水文局继续做准、做实雨情和水情的监测,及时预报到各社区、各镇、各村,及时传递到基层,通知到人头,让人民群众心中有数。

第三,相关区县要对各自流域,特别是涪江、琼江、嘉陵江流域,涉水涉汛涉洪的区域进行隐患排查,及时整治,防患于未然。

第四,临灾、临洪区域的人民群众要果断转移。转移后要注意受灾群众的生活安排,让他们有水喝、有饭吃、有病能就医,基本生活有保障。转移工作要科学组织,不能在转移过程中出现次生灾害与人员伤亡。

第五,各区县和相关部门要做好防灾应急准备工作。一旦灾情发生,要第一时间启动应急预案。目前,部分区县已经启动应急响应,要按照响应的有关要求做好抢险救灾工作,严防发生人员伤亡,切实把灾害损失降到最低。

四川 强降雨导致10.7万人受灾

在广汉客运站附近小区转移被困群众。八月十二日,在四川广汉,消防队员在广汉客运站附近小区转移被困群众。



据新华社成都8月12日电(记者 张海磊)10日20时以来,四川部分地方普降大到暴雨,记者12日从四川省防汛抗旱指挥部获悉,受强降雨影响,四川14条江河20站水位涨幅超5米。据初步统计,截至12日12时,强降雨导致10.7万人受灾,转移安置群众4万余人,雅安市因灾死亡6人、失联5人。

此前,11日19时,四川省防汛抗旱指挥部举行“8·11”强降雨过程防汛减灾调度会,对绵阳市、德阳市、成都市、广元市和阿坝州进行点对点调度。记者从调度会上获悉,本轮强降雨过程雨势极强,前期土壤饱和度高,极易发生山洪灾害。四川省防指相关负责人要求重点市州要紧盯山洪重点

防御区和强降雨重叠区,并建议5个重点市州对前来旅游的外来人员,该劝返的要及时果断劝返;景区、农家乐等,该关停的要立即关停。

目前,强降雨导致甘孜州德格、泸定等地部分路段发生泥石流灾害,有民房和道路受损;眉山市东坡区1万余人受灾,5000余亩农作物受损;绵阳涪城区、安州区、北川县多条道路积水严重,部分地方房屋被淹、人员被困。国道108线石棉境内栗子坪段发生泥石流、塌方、滑坡等自然灾害,交通已被完全阻断。因受极端暴雨天气影响,乐山大佛景区暂停开放游览项目。

据悉,本轮强降雨是四川今年入汛以来持续时间最长、范围最广、强度最大的一次降雨过程。

北京 遭遇入汛以来最强降水

据新华社北京8月12日电(记者 倪元锦 魏梦佳 丁静)北京市气象台12日晚间发布,截至当日20时,降水已影响到北京城区及南部地区,全市降水量已超过中雨级别,局地出现暴雨和短时大风。据介绍,强降雨20时许已从北京大兴国际机场南部逐渐北进,预计12日夜间至13日凌晨降水强度将增强。

北京市气象台首席预报员赵玮表示,降水在12日夜间至13日凌晨仍将持续,本次降水是北京入汛以来最强降水。

为应对强降雨,确保市民游客安全,12日,北京全市公园风景名胜景区采取关闭措施。此外,截至12日上午,北京149架次航班取消、105条公交线路停运。

河北 启动防汛Ⅳ级应急响应

据新华社石家庄8月12日电(记者 李继伟)据河北省防汛抗旱指挥部办公室消息,为有效应对强降雨过程,8月11日21时起,河北省启动防汛Ⅳ级应急响应。

据悉,8月11日晚到13日,河北省

张家口市南部、承德市中西部、唐山市北部、秦皇岛市北部、廊坊市、保定市北部、雄安新区有暴雨,局地有大暴雨,个别地点降雨可达200毫米以上;其他地区有中到大雨,局地有暴雨,雷雨时局地伴有短时强降水、短时大风等强对流天气。

重庆今日雨水到来高温暂缓

本报讯(记者 李珩 实习生 王玉英)据市气象台12日预计,13日随着雨水的到来,中心城区最高气温34℃,高温暂时得以缓解。

市气象台预计,从13日夜间起到15日白天,多云天气将回归,全市最高气温将再度达到39℃。

具体来看,13日白天,西部和东北部部分地区雷雨或阵雨,西北部局地可达大雨到暴雨,其余地区多云到阴天,有分散雷雨或阵雨。大部分地

区23℃~37℃,城口及东南部22℃~35℃;中心城区阵雨,29℃~34℃。

13日夜间到14日白天,偏西偏北地区阵雨转多云,其余地区多云,有分散雷雨或阵雨。大部分地区23℃~39℃,城口及东南部22℃~36℃;中心城区多云,27℃~37℃。

14日夜间到15日白天,各地多云到晴,午后有分散雷雨或阵雨。大部分地区23℃~39℃,城口及东南部22℃~38℃;中心城区多云,29℃~38℃。

汇聚民企力量 决战脱贫攻坚

潼南 百余家民营企业定点帮扶50个贫困村

近年来,潼南区在开展“万企帮万村”行动中,先后组织了百余家民营企业对全区50个贫困村实行点对点帮扶,有效帮助贫困群众脱贫致富,彰显了新时代民营企业家的责任与担当。

一棵柠檬树 让5万农民脱贫致富

借助成渝地区双城经济圈建设的东风,目前潼南区和四川省安岳县正在谋划打造千亿级柠檬产业集群。

“柠檬产业能有今天的规模,离不开代小平的努力。”潼南区委常委、统战部部长沈睿说。

时光回溯——

2007年,在外打拼多年,身家过亿的代小平回了一趟老家——潼南崇龛镇。

泥泞不堪的乡村道路,破败的村舍,衣衫褴褛的乡亲……眼前的景象如针尖一样,深深刺痛了代小平,泪水在他眼里打转。

“给每户村民送1万块钱。”他觉

得唯有如此,才能弥补一个游子对故乡、对乡亲们深深的眷恋之情。

“你这样做只能帮一时,帮不了他们一世。明年怎么办?后年又怎么办?”代小平的激情之举被当地政府劝阻了。

是啊,该怎么办才能帮乡亲们找到一条可持续的致富路子?

崇龛有肥沃的土地、充沛的降水量、充足的光照——能不能利用这些得天独厚的资源发展相关产业?

经过多方考察,代小平将目光锁定在了柠檬种植。

说干就干。当年12月,在当时的县委统战部、县工商联帮助下,代小平通过土地流转承包了乡里1000亩土地。将村里留守的老人、妇女组织起来,给他们土地、树苗、肥料,种得的收成由他们自己处理,并且每人每天发放50元的工资。

自此,代小平带领他的汇达柠檬集团就正式踏上了柠檬产业的开拓与奋进之路。“潼南绿”果蔬大家庭也就多了一个致富金果——“柠檬黄”。

在代小平的带领下,目前潼南全

区柠檬种植面积达32万亩,产量25万吨,初加工和精深加工企业23家,年加工能力达到15万吨,年综合产值达到32亿元以上,带动了5万余名农民增收致富。

一只小龙虾 带来百亿级广阔“钱景”

2016年,3名大学生回乡创业,成立了重庆稻梦空间农业发展有限公司。

谁也没想到,他们带来的“稻虾共生”养殖技术在潼南居然火了,迅速成为当地农户争相学习的致富秘籍,引来众多农业企业争相入驻。

据统计,2019年,该区从事小龙虾养殖经营规模主体就达到了200余家。尹经友就是其中之一。

“每亩田可产200公斤龙虾、400公斤稻谷,今年3月-4月行情好,小龙虾最高卖到50多元一斤,再加上生态绿色的虾稻谷热销市场,亩均产值近1万元。”依靠“稻虾共养”,潼南区寿桥镇村民尹经友一举甩掉贫困户

的帽子,日子越过越红火。

像尹经友一样尝到稻虾共养“甜头”的人不在少数。经过3年多的探索、创新和发展,潼南小龙虾产业遍地开花,该区近5000人从事小龙虾养殖,面积近5万亩,年产值近5亿元。

瞄准稻虾养殖带来的广阔“钱景”,在区委、区政府高度重视下,通过区委统战部、区工商联、区农业农村委等部门的支持引导,大批农业企业迅速涌向潼南。

重庆鑫邦成农业有限公司在龙形镇建成3000亩稻虾基地;重庆稻梦空间农业发展有限公司在崇龛镇临江村一次性流转150亩土地养殖稻虾;寿桥镇则把稻虾养殖作为乡村振兴主导产业,引入规模养殖企业6家、专业合作社7个,发展养虾农户360户,全镇养虾面积达到5500余亩,年产虾800余吨,产值超过5000万元……

“我们将通过政府扶持引导,力争到2025年全区小龙虾养殖面积达到15万亩以上,年生产总值20亿元(含三产业产值),成为中国第三、西

部第一、享誉全国的小龙虾基地,逐步形成继柠檬之后的又一个百亿级产业。”潼南区相关人士说。

一直在路上 民企助力决战脱贫攻坚

让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺。近年来,潼南区委统战部、区工商联(总商会)积极主动作为,发挥优势作用,在发动全区民营企业广泛参与脱贫攻坚战、勇担社会责任等方面成效显著。

据介绍,该区民营企业采取自筹资金、参与修建等方式,帮助当地加快基础设施建设。已累计硬化村级公路1303公里,实现贫困村467个村(居)民小组100%通畅。整治山坪塘4399口、新增恢复改善灌溉面积60万亩,开展水土流失和坡耕地治理67.2平方公里,有效保障了农业灌溉用水,提高了贫困户农业生产能力。

同时,针对产业发展较慢、收益

较低的问题,潼南148家民营企业主动承担社会责任,相继在50个贫困村建起120个农业生产合作社,有效带动3000余户贫困户脱贫增收。

此外,潼南区委统战部、区工商联(总商会)还广泛动员基层商会和非公有制经济人士参与光彩事业和公益慈善活动,助推脱贫攻坚,每年为22个镇街贫困户和居住在镇街敬老院的五保老人送去慰问金、大米和食用油等生活用品,对口帮扶贫困学生1000余人次。区民营企业积极参与相关部门和团体组织的慈善捐赠和“真情助学、爱心圆梦”“光彩事业进学校”“热爱家乡、建设家乡”“因为爱,充满爱”“关爱贫困儿童慈善公益晚会”等活动,每年募捐爱心资金500万元以上,用实际行动积极履行社会责任、弘扬社会正能量。

吴志杰 陈小东

助力决战脱贫攻坚 统一战线在行动